

АБАШИДЗЕ А. Х.

доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой
международного права Российского университета дружбы народов

СОЛНЦЕВ А. М.

кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры международного
права Российского университета дружбы народов

**НАУЧНАЯ ШКОЛА
КАФЕДРЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА
РОССИЙСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ДРУЖБЫ НАРОДОВ**

В 2011 г. кафедра международного права отметила 50-летие своего создания – она ровесница Российского университета дружбы народов, именованного ранее Университетом дружбы народов имени Патриса Лумумбы. Сама кафедра, будучи структурной частью единого факультета экономики и права, изначально являлась ведущей кафедрой, что предопределялось тем фактом, что на факультете по направлению «право» готовили только юристов-международников для стран Азии, Африки и Латинской Америки.

Преподавательский состав кафедры международного права был сформирован под контролем высшего руководства СССР, что способствовало формированию кафедры из уже известных ученых, приглашенных из ведущих юридических высших учебных заведений страны. Первое поколение преподавателей кафедры заложило мощный фундамент не только в традиции по подготовке и преподаванию различных курсов по общим юридическим дисциплинам и по отдельным отраслям международного права, но и в создании научного потенциала кафедры. Достаточно перечислить имена преподавателей, которые сами по себе говорят о мощном научно-педагогическом потенциале кафедры: профессора Л. Я. Дадияни (первый зав. кафедрой), В. М. Шуршалов, С. В. Молодцов, Р. А. Тузмухамедов, Г. В. Шармазанашвили, А. Н. Талалаев, Ю. Г. Барсегов, Г. П. Жуков, В. П. Шатров, Н. С. Барчукова, доценты В. В. Любомудрова, Н. И. Петренко, В. Г. Эмин и другие.

Решающим этапом развития кафедры, способствующим международному признанию ее авторитета, явился период, когда кафедру возглавил профессор И. П. Блищенко (1981-2000). Будучи воспитанником школы Московского института международных отношений и учеником профессора

В. Н. Дурденевского, проработав в качестве главного редактора в издательстве «Международные отношения» и на должности проректора Дипломатической академии МИД СССР, профессор И. П. Блищенко привнес новые веяния, которые повлияли на результативность кафедры в научной сфере и подготовке новых научно-педагогических кадров, лучшие представители которых ныне занимают ведущие позиции в отечественной науке международного права. Это – профессора М. Н. Копылов, А. Я. Капустин, доценты Е. В. Мартыненко, Е. С. Алисиевич, Е. В. Киселева, А. М. Солнцев, Ф. Р. Ананидзе, Н. Ф. Кислицына, дочь И. П. Блищенко – доцент В. И. Блищенко, доцент Н. С. Семенова и другие.

В честь памяти профессора И. П. Блищенко ежегодно проводится международная конференция по актуальным проблемам международного права, по итогам которой издаются сборники докладов.

О нынешнем потенциале кафедры говорят следующие факты: профессор В. А. Карташкин и профессор А. Х. Абашидзе являются экспертами ООН, профессор А. Я. Капустин избран президентом Российской Ассоциации международного права.

На кафедре в среднем в год обучается около 80 аспирантов, а также до 10 докторантов. На базе кафедры издается журнал международного права на двух языках (русском и английском). Кафедра также отвечает за раздел «Актуальные вопросы международного права» Вестника РУДН (сер. Юридические науки).

На кафедре функционируют две магистерские программы (с 1998 г.): по международному праву/европейскому праву и международной защите прав человека. Последняя создана под эгидой Верховного комиссара ООН по правам человека, которая в феврале 2011 г. посетила кафедру международного права с целью ознакомления с содержательной частью программы. По этой программе обучаются студенты из РУДН, МГИМО (У) МИД России и РГГУ. Магистранты этой программе каждый год участвуют в работе летней школы, организованной Венецианским консорциумом, в которой участвуют более 40 университетов Европы.

На кафедре функционирует также магистерская программа по международной защите прав человека на английском языке, на английском языке ведется подготовка аспирантов.

Традиционно на кафедре читаются спецкурсы, востребованные жизнью. Это – международное морское право, международное воздушное право, международное космическое право, международное гуманитарное право, международное экологическое право, международное экономическое право, международное транспортное право и другие.

На базе кафедры вот уже три года действует курс стажировки для коренных малочисленных народов России, организованный и финансируемый Управлением Верховного комиссара ООН по правам человека.

На кафедре функционирует научный студенческий кружок по актуальным проблемам международного права, который ведут аспиранты кафедры.

Кафедра международного права РУДН активно занимается разработкой и ведением программ дополнительного профессионального образования. При кафедре открыто несколько консультационных программ, а также программ краткосрочного повышения квалификации, по результатам которых слушателям выдаются свидетельства государственного образца. В 2010 году под руководством практикующего юриста, к. ю. н., доцента кафедры международного права РУДН Е. С. Алисиевич открылся тренинг «Адвокат в ЕСПЧ: подготовка жалобы и ведение дела», который пользуется большим спросом среди практикующих юристов, адвокатов и студентов.

Публикации сотрудников кафедры охватывают все актуальные проблемы современного международного права. В среднем в год сотрудники кафедры издают более 200 научных статей, включая в изданиях, рекомендованных ВАК. Также из-под пера преподавателей кафедры выходят монографии, учебные пособия и учебники. Из последних работ можно отметить:

Организация Объединенных Наций и защита прав человека. Монография / Под ред. А. Х. Абашидзе – М.: РУДН, 2009;

Капустин А. Я. Международные организации в глобализирующемся мире. Монография – М.: РУДН, 2010;

Киселева Е. В., Абашидзе А. Х. Международное право и безвизовый режим между Россией и ЕС. Монография – Саарбрюккен: LAP LAMBERT Academic Publishing, 2010;

Карташкин В. А. Права человека: международная защита в условиях глобализации. Монография – М.: Норма: Инфра-М, 2011;

Абашидзе А. Х., Солнцев А. М., Агейченко К. В. Мирное разрешение международных споров: современные проблемы. Монография – М.: РУДН, 2011;

Арсеньев И. А., Блищенко В. И. Основные внешнеполитические доктрины в отношениях между США и странами Латинской Америки. Монография – М.: Современная экономика и право, 2011;

Международное гуманитарное право: учебник / под ред. А. Я. Капустина. – М.: Издательство Юрайт; ИД Юрайт, 2011;

Абашидзе А. Х., Алисиевич Е. С., Солнцев А. М. Региональные системы защиты прав человека. Монография – М.: РУДН, 2011;

Абашидзе А. Х., Ананидзе Ф. Р. Международно-правовые основы защиты прав коренных народов: Учеб. пособие. – М.: РУДН, 2011.

Международные связи кафедры весьма обширны. Только в этом году в качестве приглашенных зарубежных профессоров выступили: Фабрицио Маррелла (Ca Foscari, Venice), Флоранс Бенуа-Помер (University of Strasbourg, France), Карла Гоме^с (University of Coimbra, Portugal), Дзидслав Кедзия

(Poznan University, Poland), Брайс Диксон (Queen's University, UK), Фелипе Гомез (University of Deusto, Spain), Жан-Поль Лехнер (University of Luxembourg).

Все актуальные вопросы деятельности кафедры и научно-педагогическая работа находят отражение на сайте кафедры www.intlaw-rudn.com, а также в Интернет-блоге кафедры: <http://intlaw-rudn.blogspot.com>.

Студенты кафедры регулярно участвуют в различных международных конкурсах, в частности по имитации судебных заседаний им. Ф. Джессопа, им. Б. Телдерса и конкурсе по международному космическому праву им. М. Ляхса, а также в ежегодном российском конкурсе под эгидой Московского отделения Международного комитета Красного Креста – конкурсе им. Ф. Ф. Мартенса.

Кафедра активно участвует в различных грантах. Так, например, были выиграны следующие гранты: РГНФ 2009 № 09-03-00683а «Организация Объединенных Наций и защита прав человека» (отв. проф. Абашидзе А. Х.), РГНФ 2011 № 11-03-00117а «Защита прав неграждан по современному международному праву» (отв. доц. А. М. Солнцев), также научно-педагогический коллектив кафедры в рамках тематического плана выиграл гранты на научные исследования по темам «Определение компетенции региональных межправительственных организаций в вопросах поддержания международной безопасности», «Международное право и права человека в условиях глобализации», «Региональные организации развивающихся стран». Полученные результаты исследований по грантам отражены в монографиях, учебных пособиях, научных статьях.